
ATA DA REUNIÃO DO COMDEMA – CONSELHO MUNICIPAL DO M EIO 
AMBIENTE DO DIA 03 DE SETEMBRO DE 2009. 
 
 
 
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal do Meio Ambiente – COMDEMA, 
do mês de setembro de dois mil e nove realizadas no dia três (na primeira quinta-
feira), na Sala Sylvia Orthof, no 2º andar na Fundação de Cultura e Turismo, situada 
na Praça Visconde de Mauá, número trezentos e cinco, Centro, Petrópolis, Rio de 
Janeiro, com início previsto às dezoito horas e trinta minutos, convocada pelo 
Presidente LUÍS EDUARDO MOREIRA PEIXOTO, através de Edital publicado em 
Diário Oficial do Município, número três mil, trezentos e vinte e nove publicado na 
edição de vinte e nove de agosto de dois mil e nove tendo como assuntos de pauta: 
Convênio com a AMPLA, Projeto de Urbanização Integrada em Assentamento 
Precário, “área Alto da Independência”, Agenda 21, Eleição do Vice Presidente e 
Assuntos Gerais. O Presidente abriu a reunião com a leitura da Ata, que por sugestão 
dos presentes, este procedimento passará a ser feito através da internet, 
economizando-se tempo durante a reunião. O primeiro tópico da pauta foi o Convênio 
entre a Ampla e a Secretaria do Meio ambiente no que concerne a poda de arvores. O 
Presidente explicou que esse convênio ainda não foi assinado, entretanto a avaliação 
continua sendo da Secretaria ficando na responsabilidade da Ampla, somente a poda 
propriamente dita e o recolhimento dos galhos e folhas do local, o que não vem 
acontecendo, uma vez que já foi visto, várias vezes, a COMDEP fazendo esse processo. 
É preciso que a AMPLA apresente também uma contrapartida, como por exemplo, o 
trabalho de embutir a fiação no Centro Histórico, que foi interrompido sem se saber o 
porquê. Apresentação do Projeto de Urbanização Integrado, pelo Secretário de 
Planejamento AGNALDO GOIVINHO, juntamente com o governo federal. O Sr. 
AGNALDO GOIVINHO explicou que Petrópolis conseguiu dentre várias municípios 
que estarão pleiteando colocar um projeto junto ao governo federal, para urbanização 
de uma área no Alto da Independência. De uma visão urbanística em área 
habitacional com preocupação ambiental. Esta proposta está tramitando em Brasília 
no dia oito de Setembro de dois mil e nove, haverá um encontro com os classificados 
para discussão do pré-projeto. Está sendo avaliadas cerca de 800 (oitocentas) famílias 
que moram em área de risco, principalmente em beira de rio, será feito um trabalho 
junto com a Secretaria do Meio Ambiente na questão do reflorestamento. O recurso 
em disponibilidade será da ordem de 50 milhões. Na proposta serão construídas áreas 
de esporte e lazer, mirantes... A idéia é aproveitar a mão de obra dos moradores têm o 
conhecimento do local gerando trabalho e renda. As associações de moradores têm o 
conhecimento deste projeto que visa integrar a cidade com o local. A questão 
fundiária será toda revista, através de um inventário das áreas invadidas, o local 
chamado MARIA de LIMA sofrerá um processo de retirada de todos os moradores, 
pois é uma área de proteção ambiental. Esse trabalho será feito através de muito 
diálogo com os moradores, adaptação com assistência social e a participação efetiva de 
toda a comunidade. Entretanto, não é só Petrópolis que está disputando esse recurso, 
são quatro mil municípios que estarão apresentando seus pré-projetos para a 
avaliação do governo federal. Foi feita uma denúncia de que a Cia. Petropolitana é a 
responsável pela venda de terrenos em área de risco, há muitos anos na cidade, sem 



nenhuma intervenção das autoridades competentes. A Prof. (a) JOSÍLIA 
FASSBENDER, sugeriu que fosse anexadas a ATA, a cópia do pré-projeto e também 
a cópia do Ofício do COMDEMA, que o Sr. Secretário de Planejamento levará para 
Brasília. Agenda 21 o Presidente propôs retomar os trabalhos da agenda 21 Local em 
Petrópolis, elegendo um novo representante. Comunicou que no dia oito de setembro 
terá início um Curso de Avaliação, no Rio de Janeiro, da COE, o Sr. JEAN, faz parte 
do grupo da COE e se ofereceu para ficar a frente da Agenda 21, em Petrópolis. 
Comunicou que haverá um Curso de Avaliação e Capacitação dos Delegados que 
participaram da III Conferência Nacional de Meio Ambiente para 120 (cento e vinte) 
pessoas na cidade, com duração de 03 (três) dias, com professores do Ministério de 
Meio Ambiente e da Secretaria de Ambiente do Estado. PEIXOTO comentou sobre o 
Código de Licenciamento Ambiental de Petrópolis que está ultrapassado, mas que já 
está sendo refeito que é necessário à criação de uma Comissão Tripartite, com os 
órgãos Federais, Estaduais, Apas e INEA. Isso irá impulsionar os empreendimentos 
na cidade, uma vez que, quando um empresário apresentar um empreendimento esse 
processo levará apenas um mês para sua aprovação, ao contrário do que vem 
ocorrendo com quatro a cinco anos de análise dessas propostas o que resulta na busca 
por outras cidades por parte dos empresários. Eleição para vice-presidente do 
COMDEMA – o Presidente sugeriu a ampliação de mais duas cadeiras para o 
governo. O Sr. SÉRGIO de Côrreas solicitou sua candidatura, mais duas pessoas 
apresentaram-se como candidatos, o Sr. CARLOS EDUARDO do GAPA-MA e o Sr. 
JEAN BARRETO do ISCA. Por não estar presente um dos candidatos, a eleição foi 
prorrogada para a próxima reunião do COMDEMA. Nada mais havendo a ser 
discutido na reunião do COMDEMA o Presidente agradeceu a participação de todos e 
encerrou as vinte e uma horas. A presente ata redigida pelo Secretário ALDEMIR 
MOTTA BORGES JUNIOR, e, estando conforme vai por mim e pelo Presidente 
LUIS EDUARDO MOREIRA PEIXOTO. Petrópolis, dia três de setembro de dois mil 
e nove. 


